

Sinteza obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor

prezentate de către părțile consultate la proiectul hotărârii Consiliului de Administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică privind modificarea Regulamentului privind furnizarea gazelor naturale aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 113/2019

Pct.	Participantul la avizare/ expertizare	Text conform proiectului	Redacția propusă de instanța care a prezentat avizul	Argumentele privind acceptarea sau respingerea propunerii
29	Ministerul Energiei	<p>29. Furnizarea gazelor naturale la un loc de consum al unui consumator noncasnic, în baza mai multor contracte de furnizare a gazelor naturale încheiate cu furnizori diferiți, este permisă exclusiv în situația în care unul dintre furnizori, denumit în continuare furnizorul responsabil pentru echilibrare la locul respectiv de consum, își asumă responsabilitatea echilibrării pentru întregul volum de gaze naturale consumat la locul de consum respectiv. <i>În cazul în care părțile nu pot determina care dintre furnizori este responsabil de echilibrare la locul de consum respectiv, acesta se consideră furnizorul de gaze naturale care va avea cel mai mare volum de gaze naturale furnizat.</i></p> <p>Responsabilitatea dată este inclusă expres în contractul de furnizare a gazelor naturale încheiat între acest furnizor și consumatorul noncasnic. Consumatorul noncasnic și furnizorul responsabil pentru echilibrare la locul respectiv de consum informează operatorul de sistem la rețeaua de gaze naturale a căruia este racordat locul de consum despre asumarea responsabilității pentru echilibrare.</p>	<p>În limita competențelor functionale, comunicăm despre susținerea proiectului, cu următoarea propunere: “Tinând cont de corespondența anterioară dintre Minister, participantii la piața gazelor naturale ANRE referitor la măsurarea/facturarea gazelor naturale pe piața angro și cu amănuntul din Republica Moldova, <i>în unități de energie „kWh/MWh”</i> și având în vedere că una din prioritățile ce urmează a fi stabilite în Strategia Energetică a Republicii Moldova până în anul 20230 cu viziunea până în anul 2050 este promovarea utilizării sistemelor de contorizare inteligentă, solicităm respectuos considerarea întreprinderii unor măsuri concrete întru realizarea acestui obiectiv, spre ex. elaborarea unui studiu privind evaluarea economică a sistemelor de contorizare inteligentă necesare pentru Republica Moldova, cu examinarea oportunității efectuării ulterioare a modificărilor necesare la Regulamentului prenotat”</p>	<p><b>Se acceptă.</b></p> <p>Referitor la facturarea gazelor naturale în unități de energie, precizăm că potrivit pct. 111 din Regulamentul privind măsurarea gazelor naturale în scopuri comerciale aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 297/2022 “<i>furnizorii de gaze naturale au obligația de a informa consumatorii finali prin intermediul facturilor lunare, despre informațiile legate de consumul de gaze naturale exprimat în metri cubi, valoarea puterii calorifice superioare folosite la facturare și <u>cantitatea totală de energie consumată</u>”.</i></p> <p>Elaborarea unui studiu de către ANRE privind evaluarea economică a sistemelor de contorizare inteligentă nu este oportună, ori obligația de a demonstra eficiența economică a investițiilor aparține operatorilor de sistem.</p> <p>Directiva UE 73/2009 privind normele comune pentru piața internă în sectorul gazelor naturale stabilește că implementarea sistemelor de contorizare inteligentă poate avea loc în cazul în care se demonstrează că introducerea unor astfel de sisteme de contorizare este rezonabilă din punct de vedere economic și eficientă din punct de vedere a costurilor. Prevederile Directivei au fost transpuse în art. 69 alin (9) din Legea nr. 108/2016 cu privire la gazele naturale: “Operatorii sistemelor de distribuție sînt în drept să instaleze la consumatorii casnici și în stațiile de reglare-măsurare de la intrarea în localități echipamente de măsurare inteligente sau dispozitive de transmitere a datelor la distanță, care permit înregistrarea orară a volumelor de gaze naturale consumate, doar</p>

				după ce vor demonstra eficiența economică a acestor măsuri și după aprobarea lor de către Agenție”.
29	SA Energocom nr.11/05-1243 din 06.04.2023		Lipsa de obiecții și propuneri	Se acceptă.
29	SA Moldovagaz nr.02/1-1279 din 06.04.2023		Lipsa de obiecții și propuneri	Se acceptă.
29	Moldovatrangaz SRL		Sușține propunerea de modificare.	Se acceptă.
29	Rotalin Gaz Trading SRL Nr. 952 din 06.04.2023	<p>29. Furnizarea gazelor naturale la un loc de consum al unui consumator noncasnic, în baza mai multor contracte de furnizare a gazelor naturale încheiate cu furnizori diferiți, este permisă exclusiv în situația în care unul dintre furnizori, denumit în continuare furnizorul responsabil pentru echilibrare la locul respectiv de consum, își asumă responsabilitatea echilibrării pentru întregul volum de gaze naturale consumat la locul de consum respectiv. <i>În cazul în care părțile nu pot determina care dintre furnizori este responsabil de echilibrare la locul de consum respectiv, acesta se consideră furnizorul de gaze naturale care va avea cel mai mare volum de gaze naturale furnizat.</i></p> <p>Responsabilitatea dată este inclusă expres în contractul de furnizare a gazelor naturale încheiat între acest furnizor și consumatorul noncasnic. Consumatorul noncasnic și furnizorul responsabil pentru echilibrare la locul respectiv de consum informează operatorul de sistem la rețeaua de gaze naturale a căruia este racordat locul de consum despre asumarea responsabilității pentru echilibrare.</p>	<p>În linii generale și în contextul liberalizării pieței gazelor naturale și asigurării accesului liber a consumatorului final la mai mulți furnizori de gaze naturale, ceea ce va permite asigurarea cu gaze naturale cu cel mai convenabil preț de piață, compania Rotalin Gaz Trading SRL, <b><u>nu este împotriva modificărilor propuse de ANRE.</u></b></p> <p>Totodată, în urma excluderii normei legale suscitată, problema responsabilității pentru echilibrare la locul de consum cu mai mulți furnizori, rămâne nereglementată și respectiv nesoluționată. Astfel, în lipsa regulilor noi, care vor reglementa clar problema dată, dar și vor descrie procedura de repartizare a responsabilității pentru echilibrare, cu stabilirea drepturilor și obligațiile părților (furnizori și consumator), pot fi create condiții pentru apariția unei situații haotice pe piața gazelor naturale.</p> <p>Prin această abordare (în lipsa procedurilor de identificare clare a părților responsabile pentru echilibrare), persiste riscuri mari și neclarități pentru furnizor, <i>intrucât, împotriva voinței sale</i>, acesta poate deveni partea responsabilă pentru întregul dezechilibru al consumatorului.</p> <p>Mai mult ca atât, reiesind din faptul că pe viitor se planifică trecerea la echilibrarea zilnică, există posibilitatea ca așa abordare, poate aduce la o situație ca consumatorul, zilnic să aibă un nou responsabil pentru dezechilibru, ceea ce va complica semnificativ gestionarea portofoliului său de echilibrare pentru furnizor. În această ordine de idei, ne propunem să luăm în considerare experiența țărilor vecine și în special a Ucrainei, care a rezolvat această problemă prin introducerea definiției "alocarea" și "contractul de alocare".</p>	<p>Se acceptă.</p> <p>Comentariu: redacția existentă creează divergențe la aplicarea în practică de către furnizorii de gaze naturale. Nici în prevederile legii și nici în prevederile Regulamentului nu se specifică perioada pentru care urmează a fi cuantificat volumul de gaze furnizat de fiecare agent economic. Deși actele normative prevăd conceptul și noțiunea de zi gazieră, o desemnare zilnică a părții responsabile de echilibrare în baza volumelor zilnice furnizate este imposibilă.</p> <p>Pentru a evita echivocul, este consumatorul va negocia cu furnizorii săi cine își va asuma benevol responsabilitatea de echilibrare la locul respectiv de consum.</p>

			<p>Pentru a se familiariza cu practica Ucrainei, Vă transmitem linkul pe norma legală ale Ucrainei, ce reglementează problema <span style="float: right;">dată:</span>  <a href="https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0558874-19#Text">https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0558874-19#Text</a>.</p>	
	<p><b>Natural gaz D.C. nr. 22 din 06.04.2023</b></p>		<p>Considerăm că această modificare nu este una oportună, în condițiile cadrului normativ actual din domeniul gazelor naturale care este în devenire și în cazul în care aprobarea acestei modificări va fi efectuată distinct fără a aproba și modifica alte acte normative necesare pentru regelementarea aspectelor legate de echilibrare.</p> <p>Cel mai mult efectele negative în cazul aprobării acestei modificări vor atinge <u>consumatorii</u> iar alte inconveniențe vor periclita și activitatea altor actori ai pieții de gaze.</p> <p>Nota informativă declară drept scop al acestei modificări "...prevederi care să permită o mai mare concurență și flexibilitate pe segmentul furnizării de gaze naturale, în beneficiul consumatorilor".</p> <p>În acest context menționăm următoarele:</p> <p>1. Prin excluderea certitudinii existente cu privire la responsabilitatea pentru echilibrarea la locul de consum, se creează impedimente suplimentare consumatorului în procesul încheierii noilor contracte de furnizare.</p> <p>În anumite circumstanțe ce nu depind de consumator lipsa unei eventuale prescripții cine va fi responsabil de echilibrare, cauzează incertitudine în timp pentru consumator cu privire la necesitatea unei eventuale diversificări a furnizorilor sai.</p> <p>2. Aici consemnăm faptul că nu există un termen special de răspuns a furnizorului existent la notificarea cu privire la acordul sau dezacordul acestuia cu privire la disponibilitatea de a echilibra cantitatea totală de gaze consumate de către consumator, astfel necesitatea de optimizare a cheltuielilor consumatorului (în cazul dorinței de a cumpăra gaz mai ieftin) rămâne la latitudinea furnizorilor care eventual pot să nu ajungă la înțelegerea necesară cu privire la echilibrare.</p> <p>Prin urmare, termenii reali în care consumatorul poate contracta gaze naturale se extinde pe o perioadă nedeterminată.</p> <p>3. Chiar dacă vor fi instituți niște termeni în care trebuie de ajuns la numitor comun în ceea ce privește responsabilitatea pentru echilibrare trebuie să rămână o consecință/prescripție administrativă în cazul în care acești termeni nu vor fi</p>	<p><b>Nu se acceptă.</b></p> <p>Modificările sunt operate pentru a aduce prevederile Regulamentului privind furnizarea gazelor naturale în concordanță cu art. 80 alin (7) din Legea cu privire la gazele naturale nr. 108/2016 și a asigura condiții egale de activitate pentru toți furnizorii de gaze naturale.</p> <p>Modificările propuse vor avea impact pozitiv asupra consumatorilor casnici ai furnizorilor de serviciu public care nu vor trebui să achite dezechilibrele provocate de consumatorii noncasnici care decid să încheie contracte cu mai mulți furnizori concomitent.</p> <p><i>Consumatorii noncasnici</i> care doresc să încheie mai multe contracte de furnizare a gazelor naturale cu furnizori diferiți vor putea face uz de acest drept negociind cu furnizorii în privința asumării responsabilității pentru echilibrarea întregului loc de consum.</p> <p>În orice moment, consumatorul noncasnic este în drept să parcurgă procedura de schimbare a furnizorului, iar furnizorul nou va deveni unicul responsabil de furnizare și echilibrare la locul de consum.</p> <p>Art. 80 alin. 7 din Legea nr. 108/2016 prevede <b>dreptul</b> consumatorului noncasnic de a încheia contracte de furnizare cu mai mulți furnizori cu condiția asumării responsabilității de echilibrare. În acest sens, consumatorul trebuie să negocieze cu furnizorii săi pentru a îndeplini condiția de asumare a responsabilității pentru dezechilibrele locului de consum și nu a <b>impune</b> obligația unui anumit furnizor.</p> <p>În aceste condiții, vor fi evitate situațiile când furnizorii de gaze naturale după 1-2 luni de furnizare a gazelor naturale dispar, cu riscul de</p>

		<p>respectați de furnizori. În consecință, consumatorul rămâne captiv al furnizorului existent pe o perioadă nedeterminată, indirect fiind obligat să cumpere gaze de la furnizorul existent.</p> <p>4. La moment, majoritatea consumatorilor au încheiate contracte de furnizare a gazelor naturale cu SA “Moldovagaz”, dar orice incertitudine, dificultate/piedică sau termen suplimentar va descuraja fiind descriminat potențialul noul furnizor de gaze naturale, ceea ce nu este conform cu tendința de liberalizarea a pieții gazelor naturale.</p> <p>5. Noului furnizor se instituie indirect o obligație suplimentară în comparație cu furnizorul existent, cea de responsabil pentru echilibrare a întregului volum de gaze consumate la locul de consum – procedură ale cărei reguli în prezent acționează doar în privința furnizorului SA “Moldovagaz” fapt ce în opinia noastră prezintă semne de concurența neloială în raport cu alți furnizori.</p> <p>Astfel în cazul adoptării modificării propuse apare sine qua non o condiție premergătoare și/sau concomitentă necesitatea modificării și aprobării unui șir de alte prevederi relevante pertinente la caz.</p> <p>6. Adoptarea modificării propuse creează premise de pasare a responsabilităților între furnizori și ar putea crea spațiu pentru acțiuni arbitrare din partea OSD în ceea ce ține de distribuirea cantității la discreția proprie, majoritatea OSD fiind întreprinderi dependente a SA “Moldovagaz”.</p> <p>7. Nu este clar cum se va atinge scopul de a facilita procedura de echilibrare urmare a modificării propuse și cum se va duce la optimizarea costurilor.</p> <p>Urmare a celor expuse mai sus, având în vedere termenul restrâns (la 04.04 fiind expediat proiectul, iar termenul de prezentare a propunerilor fiind stabilit până pe 06.04) pentru examinarea oportunității introducerii modificării respective și prezentarea unei poziții constructive pe această chestiune, considerăm că este necesară organizarea unor consultări/dezbateri publice, care este un proces indispensabil adoptării unor modificări, precum este prezenta propunere.</p>	<p>a cauza prejudicii considerabile consumatorilor săi.</p> <p>Consumatorul noncasnic nu rămîne captiv. În orice moment, acesta este în drept să parcurgă procedura de schimbare a furnizorului.</p> <p>Argumentul nu este valabil, OSD distribuie cantitățile de gaze naturale recepționate de la furnizori, la stațiile de predare, în conformitate cu contractele privind prestarea serviciilor de distribuție a gazelor naturale încheiate cu fiecare furnizor.</p> <p>Dezechilibrele cauzate de consumatorii noncasnici vor fi achitate de furnizorii acestora și nu puse în sarcina tuturor consumatorilor care sunt alimentați la prețuri reglementate.</p> <p>Ședințele de lucru cu părțile interesate au organizate la data de 10.04.2023.</p>
--	--	--	---

	<p><b>Natural gaz D.C.</b></p>	<p>Suplimentar la obiecțiile și propunerile la proiectul de Hotărâre sus-numit cu privire la excluderea propoziției a doua din punctul 29 al Regulamentului privind furnizarea gazelor naturale,, comunicăm următoarele:</p> <p>Legea nr.108 cu privire la gazele naturale din 27.05.2016 , art.7 pct. (3) lit. „e”</p> <p>3) În domeniul reglementării pieței gazelor naturale și schimburilor transfrontaliere de gaze naturale Agenția: e) monitorizează nivelul de dezvoltare a concurenței pe piața gazelor naturale, inclusiv pe piețele angro și cu amănuntul, respectarea libertății contractuale, inclusiv pe termen lung sau furnizare întreruptibilă, apariția unor practici contractuale restrictive sau de exclusivitate, a clauzelor care pot împiedica consumatorii noncasnici să încheie contracte cu mai mulți furnizori și sesizează Consiliul Concurenței dacă constată cazuri de denaturare sau de restrângere a concurenței;</p> <p><i>Art. 80. Prevederi generale</i></p> <p><i>(7) Consumatorii noncasnici au dreptul de a încheia contracte de furnizare a gazelor naturale cu mai mulți furnizori în același timp. În acest caz, unul dintre furnizori trebuie să-și asume responsabilitatea de echilibrare pentru consumatorul respectiv. Condițiile în care consumatorii noncasnici pot să exercite acest drept se stabilesc de către Agentie în Regulamentul privind furnizarea gazelor naturale.</i></p> <p>Aprobând modificările propuse, ANRE va limita dreptul consumatorului de a diversifica furnizorii, în eventualitatea foarte probabilă a unei simulări prezentate în continuare.</p> <p><i>Premise:</i></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Consumatorul vrea să exercite dreptul de a avea mai multi furnizori identifică pe piața gazelor un furnizor secund care propune un pret mai redus decât cel al furnizorului existent.</li> <li>2. Acest furnizor secund poate furniza o cantitate limitată de gaze respectiv nu poate garanta/asuma responsabilitatea cu privire la echilibrarea întregului volum de gaze naturale consumate iar furnizorul existent nu exprimă acordul cu privire la responsabilitatea de echilibrare sau nu va răspunde în termeni utili cu privire la acordul sau dezcordul său.</li> </ol> <p>Concluzia: Consumatorul este în imposibilitate să încheie contract de furnizare respectiv să cumpere gaz de la furnizorul secund (care eventual ar avea un pret mai redus) optimizându-și astfel costurile resurselor energetice.</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>2. Decizia de a cumpăra gaze mai ieftine termenul de aprobarea a acestuia de către consumator va fi condiționată nu doar de rațiuni economice ci va depinde inclusiv de bunăvoința și/sau decizia furnizorului existent adică aceluși care la moment este responsabil pentru echilibrul întregului de volum</li> </ol>	<p>Impactul asupra consumatorilor a fost descris mai sus.</p> <p>Furnizorii care intenționează să câștige consumatori și să încheie contracte de furnizare a gazelor naturale, vor găsi soluții pentru a asigura echilibrarea locurilor de consum și atunci, va exista concurență pe piața gazelor naturale.</p> <p>Consumatorii noncasnici în continuare se pot bucura de dreptul de a alege furnizorii doriți și încheia contract de furnizare a gazelor naturale. Prin modificările efectuate se urmărește promovarea conlucrării și negocierii cât mai minuțioase a clauzelor contractuale, consensului și stabilirii benevole a părților responsabile de echilibrare. Ori toți furnizorii trebuie să fie puși în condiții egale.</p> <p>Aciași prevedere se regăsește în Legea nr. 107/2016 și este aplicabilă în sectorul electroenergetic.</p>
	<p><b>SD Energy Engineering Group SRL</b> <b>nr. 45 din 06.04.2023</b></p>	<p><b>Obiectii</b> la „Principalele prevederi ale proiectului, - Negocierea consumatorului noncasnic cu furnizorii pentru a decide cine din ei își va asuma responsabilitatea, este o procedura, care consumatorului îi este indiferentă și lipsită de interes, respectiv, noi furnizorii, revenim la un cerc vicios, unde, iarăși ne vor prinde de folos prevederile propoziției doi din pct. 29 al Regulamentului privind furnizarea gazelor naturale.</p> <p><b>Obiectii</b> la „Fundamentarea economico-financiara, - Considerăm că modificarea propusa de către ANRE nu va facilita procedura de echilibrare, nu va duce la optimizarea costurilor și evitarea situației când costurile dezechilibrelor consumatorilor noncasnici vor fi puse în sarcina consumatorilor casnici.</p> <p><b>Propunere:</b> În lipsa unui mecanism, proceduri clare de echilibrare, elaborate, consideram preamatură modificarea pct. 29 al Regulamentului privind furnizarea gazelor naturale și solicităm inițierea unei/unor</p>	<p>Nu se acceptă. Furnizorii care intenționează să câștige consumatori și să încheie contracte de furnizare a gazelor naturale, vor găsi soluții pentru asumarea responsabilității de echilibrare.</p>

		ședințe de lucru cu toți titularii de licență pentru furnizarea gazelor naturale, OSD, factorii de decizie din cadrul Ministerului Energiei al RM și ANRE, în cadrul cărora se va elabora un mecanism, o procedura clara și lucrativă de echilibrare, unanim acceptat/acceptată de furnizori, operatori de sistem, care va permite cu adevărat optimizarea costurilor și evitarea situației când costurile dezechilibrelor consumatorilor noncasnici vor fi puse în sarcina consumatorilor casnici.	Urmare a ședinței de lucru din data de 10.04.2023 toate obiecțiile au fost clarificate.
	<b>Consiliul Concurenței</b>	<p>Plenul Consiliului Concurenței, în cadrul ședinței din 12 aprilie 2023, a examinat, în temeiul prevederilor art. 39 lit. c) art. 41 alin. (1) lit. d) ale Legii concurenței m. 183/2012, proiectul hotărârii ANRE cu privire la modificarea Regulamentului privind furnizarea gazelor naturale, aprobat prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr.113/2019, în limitele competenței sale, comunică următoarele.</p> <p>Prin modificarea propusă în proiect de a exclude a doua propoziție la pct.29 din Regulamentul privind furnizarea gazelor naturale, aprobat prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr.113/2019, s-ar putea elimina mecanismul reglementat de ANRE de determinare a furnizorului responsabil pentru echilibrare în cazul când părțile nu pot determina conveni care dintre furnizori este responsabil de echilibrare la locul de consum respectiv.</p> <p>Astfel, în lipsa unui mecanism clar reglementat prin act normativ de determinare a furnizorului responsabil de echilibrare care acum este prevăzut în pct.29 al Regulamentului privind furnizarea de gaze naturale, s-ar putea genera riscuri pentru asigurarea continuității aprovizionării cu gaze naturale consumatorii noncasnici în situația când părțile contractante nu vor fi în poziții egale de negociere, circumstanțe ce ar putea implică limita mediul concurențial în alte sectoare economice.</p>	<p><b>Nu se acceptă.</b> Mecanismul existent nu este aplicabil fiind create divergențe dintre titularii de licență.</p> <p><b>Nu se acceptă.</b> Concluzia este eronată. Redacția existentă este echivocă, creînd loc de neînțelegeri între furnizori. În prezent părțile nu sunt în poziții egale de negociere ceea ce poate cauza abuzuri. Continuitatea aprovizionării cu gaze naturale a consumatorilor noncasnici trebuie să fie asigurată cu asumarea obligațiilor prevăzute de regulile pieței gazelor naturale, fără a pune în pericol sistemul de gaze naturale prin crearea dezechilibrelor.</p> <p>Atragem atenția asupra faptului că în conformitate cu prevederile pct. 438 al Codului rețelilor de gaze naturale, aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 442/2020, <i>toți utilizatorii de sistem au responsabilitatea de a-și echilibra portofoliile de echilibrare pentru a reduce la maximum necesitatea intervenției operatorului sistemului de transport în scopul asigurării stabilității rețelei.</i> Astfel, în cazul în care un utilizator de sistem ar intenționa să fie scutit de această obligație, acesta poate realiza acest fapt prin negocierile directe purtate cu consumatorul său și celalalt furnizor, care ar putea prelua obligația echilibrării de la acesta, fără a avea loc careva constrângeri.</p>
	<b>Ministerul Justiției</b>	În conformitate cu art. 63 alin. (3) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, dacă se modifică un singur articol sau punct dintr-un singur act normativ, în denumirea actului de modificare se face referire expresă la articolul sau punctul modificat la actul normativ respectiv. Prin urmare, în denumirea proiectului se va indica corespunzător elementul structural care se propune a fi amendat. Totodată, textul „din 19 aprilie 2019” se va exclude ca fiind excedent în acest caz.	<b>Se acceptă.</b>

		<p>Totodată, în clauza de adoptare este indicată eronat trimiterea la art. 7 alin. (1) lit. k) din Legea nr. 108/2016 cu privire la gazele naturale. Astfel, se va revedea temeiul legal în acest sens (art. 7 alin. (1) lit. o) din Legea nr. 108/2016).</p> <p>La pct. 1, potrivit normelor de tehnică legislativă, referința la elementul structural care se modifică se va indica <i>anterior denumirii</i> Regulamentului, după cum urmează:</p> <p>1. La pct. 29 din Regulamentul privind furnizarea gazelor naturale, aprobat prin Hotărârea Consiliului de Administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică nr. 113/2019 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2019, nr. 178-184, art. 912), înregistrată la Ministerul Justiției cu nr. 1449 din 16 mai 2019, propoziția a doua se exclude.</p>	
	<p><b>Centrul Național Anticorupție</b></p>	<p>În procesul de promovare a proiectului, au fost respectate rigorile de asigurare a transparenței. Nota informativă a proiectului a fost întocmită cu întrunirea parțială a exigențelor de tehnică legislativă statuate de prevederile art.30 lit.a)-f) al Legii cu privire la actele normative nr.100 din 22 decembrie 2017 și se recomandă evaluarea și reflectarea cheltuielilor necesare pentru implementarea proiectului și modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare.</p> <p>Amendamentul propus, poate contribui la conlucrarea și negocierea minuțioasă a clauzelor contractuale, consensului și stabilirii benevole a părților responsabile de procesele tehnice ce vizează echilibrarea și disciplinării tuturor participanților la piață, fapt care nu este în detrimentul interesului public (în sensul prevăzut de prevederile Legii integrității nr.82 din 25 mai 2017).</p> <p>În textul proiectului nu au fost identificate norme contradictorii sau conflicte dintre prevederile acestuia cu reglementările altor acte normative în vigoare.</p> <p>Autorul a prezentat Sinteza avizelor parvenite în cadrul procesului de avizare publică a proiectului de către autoritățile responsabile de implementarea prevederilor conținute în proiect, fapt ce denotă aspectul definitivat al acestuia și întrunirea condițiilor stabilite de prevederile art.28 al Legii integrității nr.82 din 25 mai 2017 pentru efectuarea expertizei anticorupție.</p>	<p><b>Se acceptă.</b></p>